



GRAN MATCH DE PRIMERA LIGA RACING-OVIEDO HOY, A LAS TRES, EN EL SARDINERO

Los Deportes

FUTBOL

Santoña F. C.-Deportivo Laredo

Hoy, a las tres de la tarde, se jugará en el campo del Paloma el sensacional y decisivo encuentro de campeonato regional de la primera categoría de la actual temporada...

El C. D. Laredo viene a ésta completo, con todos sus mejores elementos, y dispuestos a dar la batalla a los santioneses en su propia salsa.

Y el Santoña F. C., ¿qué hará esta tarde? Tiene aspiración de seguir ostentando el codiciado título de campeón, y a fe que los pasos por conseguirlo no han podido ser más brillantes...

Así, pues, saldrá hoy dispuesto a ganar la contienda desde el primer momento y a que no se repita lo del día del Naval, en que tuvo a sus partidarios en estado de gran excitación nerviosa...

El Santoña alineará el equipo siguiente:

Andonegui; Ayala, Sindo; Pombal, Lledias, Soler; Villacabras, Maza, Guillermo, Ojea, Tomás.

Deportivo Callealtera

El Club Deportivo Callealtera ruega a Quinón, Magarras, Antonio Pois, Cacho, Pedro, Pedrín, Raimundo, Ceballos, Mariano, Ortiz Arce, Manuel, Pótol y José se encuentren mañana, a las diez en los campos de Bellavista (Cueto), para formar el equipo que ha de jugar contra el Rayo Sport.

Cuatro Caminos

El Cuatro Caminos F. C. ruega a sus jugadores que se presenten hoy, domingo, a las dos y media en los campos de los Arenales, para jugar un partido de campeonato entre este club y el Sotileza, rogándose la puntual asistencia.

Ante el Inglaterra-Alemania

Berlín. -- El equipo representativo de Alemania saldrá en avión por Londres, a donde llegará el día antes de celebrarse el match internacional Inglaterra-Alemania.

Se desplazarán también a Londres 10.000 entusiastas dispuestos a ayudar a sus jugadores.

El seleccionador alemán ha tenido que orillar dificultades que se oponían a la selección del once germano. Cree haber conseguido un equipo cuyas líneas media y delantera cuenten con el suficiente fondo para mantenerse los noventa minutos de juego y ofrecer dura batalla a los británicos.

Un partido nocturno

Zurich. -- Se ha celebrado un encuentro de fútbol entre una selección de Budapest y un equipo muy parecido a la selección nacional suiza.

El match se celebraba de noche, lo presenciaron 5.000 espectadores. Los húngaros evidenciaron su superioridad y se anotaron, por último, la victoria por cinco tantos a dos.

Mr. Garbutt, en Bilbao

Bilbao. -- Procedente de San Sebastián, ha llegado el nuevo entrenador del Athletic, de Bilbao, Mr. William Garbutt. Ha dicho que el Génova le había ofrecido renovar el contrato de preparador de su equipo...

El Athletic frente al Español

Bilbao. -- El equipo que probablemente alineará el Athletic, de Bilbao, el próximo domingo en San Mamés, frente al Español catalán, será éste:

Blasco; Urbano y Ojea; Zubieta, Muguerza y Gerardo; Gorostiza, Iraragorri, Bata, Gárate y Elices.

A Cilaurren se le ha desvenysado la pierna. Dicen los médicos que tardará por lo menos dos semanas en poder jugar.

El juego duro en Inglaterra

Londres. -- Los cinco capitanes que ha tenido este año el Tottenham Hotspurs han sido gravemente lesionados y obligados a guardar cama bastantes semanas.

Rowe, Tom Evans, Hove, Alford y George Hunt cayeron sucesivamente. Los demás jugadores han dejado de considerar un honor el ser nombrados capitanes del equipo.

Un boxeador entrenará a futbolistas

Praga. -- Los dirigentes del D. F. K., de Praga, en vista de que sus delanteros son poco agresivos, han contratado los servicios del boxeador Larry Stein, para que les habitúe.

Un árbitro enferma cuando dirigía un partido

Praga. -- El partido D. F. K.-S. K. Kladno, del campeonato checo, fué interrumpido por haber caído, víctima de un apoplejía, el señor Cejnar, que estaba dirigiéndolo.

Cejnar, que mejora lentamente, es el árbitro más grande del mundo. Mide dos metros de altura y se le considera como el Primo Carnero del arbitraje. Un verdadero acaparador de trencilla.

Sobre el traspaso de Sarosi

Milán. -- Si se confirma el traspaso de Sarosi al Ambrosiana, el húngaro no quitará su puesto a Meaza. Aquel jugará de medio centro entre Faccio y Pitto.

Los jugadores del Slavia comerán el turrón en España

Praga. -- El Slavia pasará las Navidades en España. Se dice que está contratado para jugar en Granada, Sevilla e Islas Canarias. Por la misma época, el Zinecine irá a Suiza para actuar en Lausana, Basilea y Ginebra.

El Madrid, en Chamartín, y el Athletic, a Pamplona

Madrid. -- El equipo del Madrid recibirá hoy en Chamartín la visita del Valencia, no introduciendo más modificación en su equipo que la de sustituir a León por Lecue. Los

blancos, que el domingo serán morados, formarán así:

Alberty; Mardones y Quincoces; Pedro Regueiro, Bonet y Lecue; Kelleman, Luis Regueiro, Sañudo, Hilaro y Emilín.

El Athletic madrileño jugará en Pamplona con el Osasuna. Lazcano, que todavía padece la lesión que sufrió el pasado domingo en el partido contra el Madrid, no puede desplazarse a su pueblo. Será sustituido por Cuesta, y ésta será la única modificación del once rojiblanco, que se alineará:

Guillermo; Mesa y Valcárcel; Gabilondo, Marculeta e Ipiña; Cuesta, Chacho, Elicegegui, Estomba y Sornichero.

Giudicelli, esperado en Madrid, recibe proposiciones de Francia

París. -- A Giudicelli, el ya famoso medio centro brasileño, contratado por el Madrid, le han hecho ofertas Clubs franceses, que le vieron jugar con el equipo de Turín.

El Athletic gestiona el traspaso del ex levantino Felipe

Madrid. -- Persona muy enterada de las interioridades del Athletic madrileño nos ha manifestado que existe un acuerdo en firme de la Directiva de procurarse el traspaso del jugador que fué del Levante y hoy actúa en el Oviedo, Felipe.

Hasta ahora no se ha llegado a un acuerdo en firme con el campeón astur, pero, por lo pronto, éste no ha alineado aún en sus filas a Felipe en el torneo liguero.

El entrenador de los del Metropolitano

San Sebastián. -- En un periódico de esta capital se afirma que el secretario general del Athletic, de Madrid, señor Urzáiz, se ha dirigido al entrenador de la Unión, de Irún, don Sebastián Silveti, haciéndole proposiciones para preparar el equipo del Stadium Metropolitano e interesando su más pronto desplazamiento a Madrid.

Esta tarde en el Sardinero, el emocionante Racing - Oviedo, para la Liga

Para la cuarta jornada de la Liga actuarán hoy, a las tres, en el Sardinero, los equipos del Racing y el Oviedo, F. C.

Sigue en grandes proporciones la venta de localidades para el sensacional encuentro entre cántabros y asturianos.

En el día de hoy son esperados además de los truenos especiales, gran cantidad de aficionados de Asturias, que hacen el viaje en numerosos autobuses para presenciar el match.

Cantabria, que se muestra entusiasmada por las excelentes actuaciones del Racing en la Liga, dará también un crecidísimo número de adictos al equipo racinguista.

Al lado de Lángara, conocido por el "argot futbolístico", por el hombre cañón, por sus impresionantes remates sobre las casillas contrarias, colaborarán el magnífico interior Ferrerita, así como la nueva adquisición ovetense Antón, que durante tanto tiempo ha sido el punto de mira de los principales clubs de la primera división.

Por el Racing Club, han sido invitados a presenciar este partido los ingenieros señores Arango y Escudero y la Comisión organizadora del homenaje a dichos señores.

Hoy, de once a dos, seguirá el despacho de localidades en el bar Piquito, y a continuación en el campo. Las señoras y niños hasta diez años tendrán su localidad especial a dos pesetas.

Los equipos serán: OVIEDO: Florenza, Laviada, Pena, Castro, Soladrero, Chús, Casuso, Antón, Lángara, Ferrerita y Emilín.

RACING: Gutiérrez, Ceballos, Ibarra, Ibarra, García Germán, Cuca Milucho, Chás, Larrinaga y Cisco. Arbitro: señor Zabala.

BOXEO

Al manager Francis se le retira la licencia.

Roma. -- La Federación Italiana de Boxeo ha estudiado las diferencias existentes entre el manager Al Francis y los boxeadores Locatelli y Merlo Preciso.

La decisión de los federativos italianos ha sido retirar la licencia al manager.

Dickson hace una interesante oferta a París.

París. -- El popular promotor Jeff

Hoy, domingo, en el Salón de la Feria de Muestras GRAN BAILE DE 5 A 9 Y FORMIDABLE ORQUESTA "THE FAIR'S JAZZ"

Inauguración de una Cantina escolar

Hoy, domingo, a las once y media de la mañana, tendrán lugar en la Escuela municipal de Ruamayor, número 35, bajo, la inauguración de la Cantina escolar que, a cargo de la Asociación de los Antiguos Alumnos de dicho Centro, correrá durante el presente invierno.

A este acto han sido invitados algunas autoridades locales, y en particular aquellas que por su profesión atienden de cerca el problema de la enseñanza.

Por la presente nota se invita a este acto a todos los afiliados a la mencionada Asociación, así como también a todos los simpatizantes a la obra social y cultural emprendida por la Asociación de Antiguos Alumnos.

Los Antiguos Alumnos de la Escuela municipal de Ruamayor, al

Dickson ha hecho una interesante propuesta a Gustave Roth. Consiste en que Roth ponga en juego la challenge que tiene para el título mundial, ante Lou Brouillard, para lo que se le ofrece la bonita suma de cien mil francos.

Gustave no ha contestado todavía. En el caso de que diera su conformidad a esta propuesta, se enfrentaría con Lou Brouillard, y el vencedor de este combate disputaría a Marcel Thil el título mundial de los medios, que éste posee, el día 23 de febrero.

OLIMPI...

Los chinos acudirán a Berlín.

París. -- Comunican de Pekín que el Comité olímpico de China ha acordado enviar cien atletas a los juegos olímpicos de Berlín. Contará el Comité olímpico con una subvención de 450.000 francos para llevar a cabo su propósito.

REMO

El campeonato de España.

Barcelona. -- Los campeonatos de España de yolar de Mar y Canoa se celebrarán en el interior del puerto barcelonés en la mañana del día 22 de diciembre, conjuntamente con la regata internacional del Challenge Trofeo Joan Camps, instaurado por el Club Marítimo de Barcelona.

CLUB PROMONTORIO

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, domingo, a las diez y media en primera convocatoria y a las once en segunda.

Por ser importantísimos los asuntos a resolver, se ruega a los socios acudir a esta Junta.

Gran Casino del Sardinero

HOY, BAILE

EXITO CASINO'S ORCHESTRA

Caballero, dos pesetas. - Señoritas, gratis

BAR, PRECIOS REDUCIDOS

Gran Kursaal LA TIERRUCA

SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Hoy, dos grandes éxitos

PEPITA NIETO

Bailarina y Cancionista

CARMEN MARTI

Estrella frívola

Todos los días Variedades 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. Domingos y días festivos, sección a las 7 de la tarde.

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontrará Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualosal, n.º 7

LA PRONTITUD

Servicio a domicilio. - Telef. 3764

Al manager Francis se le retira la licencia.

Roma. -- La Federación Italiana de Boxeo ha estudiado las diferencias existentes entre el manager Al Francis y los boxeadores Locatelli y Merlo Preciso.

La decisión de los federativos italianos ha sido retirar la licencia al manager.

Dickson hace una interesante oferta a París.

París. -- El popular promotor Jeff

# El señor Pérez Madrigal lanza un eructo desde la tribuna del Ateneo montañés, que le afea el señor Vergara Zubiri

El diputado, el político, todo el señor Pérez Madrigal, no ha defraudado a nadie de los que asistimos a presenciara su pirueta en el Ateneo Montañés, desde cuya excelsa tribuna lanzó un eructo, dejándola manchada para no escaso tiempo. Y el señor Pérez Madrigal no se separó al un ápice del género que cultiva: el del escándalo. Es el "Don Taneré" de la política. Rió la dama; disfrutó el caballero, y el niño jugó entretenido. Si esto no sucediera, Pérez Madrigal dejaba de ser quien es.

Y habló de la honra de los demás; del proceder de los demás; de la traición de los demás... Pero, ¡ah!, explicó lo del "Straperlo", lo de Nombela, como una curiosa pieza política del Partido Radical. Silencio, en cambio, lo del expediente del Parque Móvil, ese otro asunto escandaloso de la situación política.

Hablando en serio de la conferencia, del eructo lanzado, dejamos al lector que juzgue sobre lo dicho por

## Los bailes de la Feria de Muestras

Como ya sabe el elemento joven de esta ciudad, en el magnífico salón de la Feria de Muestras, vienen organizándose dominicalmente estupendos bailes, que se ven concurridos por las más bellas muchachas y por los más elegantes jóvenes de la capital.

Hoy, domingo, se verá concurridísimo, ya que su pista encerrada atrae a todos los jóvenes, que al compás de los magníficos y modernos bailes de su orquesta "The Fair's Jazz" hallarán en este salón el esparcimiento y alegría propios de su edad.

Pérez Madrigal, si el lector tiene presente que el señor Lerrox dijo de éste "que mentía". ¿Qué es lo que arrojó en el eructo?

Combatió las actuales Cortes; las difamó; las desacreditó hasta comparadas con "Fausto" y "Celestina", con... Las llamó corte, cámara, camarilla, mentidero, y que todo lo movía un hilo, menos... ¡a él!, que no le mueve nadie.

Aseguró que la República no la trajeron los socialistas, ni los republicanos. La trajo la cobardía de los monárquicos, en combinación con un sagaz político, con Sánchez Guerra, desde que pronunció un discurso en Valencia para una República conservadora, con cardenales, con obispos...

De los socialistas dijo algo más que "perrierías". Dijo inexactitudes, tachándoles de cobardes colaboradores de la Monarquía. Y termina el párrafo llamando ¡cobarde! al señor Casares Quiroga, en cuyo instante, el señor Vergara Zubiri protestó de estas palabras, produciéndose el consiguiente escándalo, que obliga al presidente del Ateneo a pronunciar unas palabras explicativas, que calman de momento, para producir de nuevo la protesta del señor Vergara.

La tribuna excelsa del Ateneo de Santander quedó ultrajada por el señor Pérez Madrigal, ya que el público aplaudió esta felonía del conferenciante.

¿Qué vamos a decir de la conferencia? Sería menester publicarla íntegramente para conocimiento de los políticos y constancia en la obra de restauración de la austeridad española. Del jefe del Estado, de la misma persona del señor Alcalá Zamora, dijo lo que no se puede esperar diga quien a la vez alardea de la prosperidad de la nación, y lo dijo con asentimiento del público. Afirmó que en "España no habrá República ni paz mientras encarnara el poder en el señor Alcalá Zamora."

Dijo más. Dijo "que la Sala segunda del Supremo sentenciaba como lo hacía, mediatizada por el jefe del Estado."

En cambio, defendió a los ocho personajes del "Straperlo", lo de Nombela, que obedece todo a una maniobra para deshacer el bloque, ese bloque que trazó el cartel electoral en la comida del Ritz, y que ha quedado deshecho porque el señor Gil Robles se retrae de ir del brazo con los "ladrones".

Afirmó y denunció que el secretario del presidente de la República, señor Sánchez Guerra, advirtió "QUE DE NO NOMBRARSE A SU HERMANO GOBERNADOR GENERAL DE LA GUINEA, SERIA CONTRADECIR LAS ORDENES Y DECRETOS DEL GABINETE QUE EMANABA ESTE DESEO." He aquí el por qué de la denuncia del señor Nombela.

Del jefe del Gobierno, acabó con el poco prestigio que tiene, a quien calificó de irresponsable y de patrocinar intereses de la Banca y de los privilegiados, en contra de los que votaron a radicales y cedistas. Chaparrista quedó malparado con las afirmaciones del señor Pérez Madrigal, para llegar a una conclusión definitiva. La de favorecer a los separatistas, a los revolucionarios.

Afirmó que desde los Gobiernos civiles se aconsejaba asesinar a los ciudadanos, dándose el caso de ser despedazado, descuartizado en su distrito de la Mancha un sacerdote.

Nos resistimos a copiar cuanto manifestó el señor Pérez Madrigal, porque el fiscal nos pediría cuentas; pero ya que así no es, por temor a no ser fiel reflejo de lo dicho, el mismo fiscal, la misma autoridad puede enterarse. Y que conste que decimos esto para justificarnos ante nuestros camaradas y los izquierdistas, no con

la idea de denuncia, porque este papel no cabe en nosotros.

Vea el señor Pérez Madrigal las denuncias que hizo este periódico, los augurios que hizo este periódico en caso de entrar a gobernar los radicales. Queda mucho "hule" para una Cámara izquierdista. Creemos que el auditorio que asistió anoche al Ateneo de Santander habrá quedado satisfecho con lo que dijo este hombre que ocupó la tribuna excelsa, ya que rió de buen grado cuando atacaba al jefe del Estado, representación del país, que dijo defender el conferenciante.

Sentimos lo ocurrido anoche, por el Ateneo mismo. Fué una noche mala por la actitud del público, salvo la protesta del señor Vergara Zubiri y la explicación del señor Pombo Ibarra, que no pudo contener la indignación que le produjo el que desde una tribuna se llame cobarde a quien puede ser un valiente y un hombre honrado.

La protesta de LA REGION por lo ocurrido, la unimos a los republicanos, que nos han pedido hagamos constar su pena, su inmensa pena, por el espectáculo.

## Comité local de la Juventud Socialista de Santander

Este Comité pone en conocimiento de todos los afiliados que próximamente comenzará la celebración de un ciclo de conferencias a cargo de destacados miembros de las organizaciones obreras y socialistas de la localidad, así como de otras personalidades que sin pertenecer a ninguno de nuestros organismos, incondicionalmente se han puesto a nuestra disposición.

Dándose cuenta los organizadores de lo grandemente beneficioso que estas conferencias ha de suponer para la mayor cultura de los jóvenes socialistas en general, ruego a éstos la asistencia a las mismas, para lo cual, previamente, les indicará en el local que han de verificarse, y día y hora en que han de dar comienzo.

## Información del Gobierno civil

Cuando recibió ayer tarde a los periodistas el señor Sánchez Campomanes les manifestó que había recibido a una Comisión de dueños de Salas de Espectáculos, que fueron a darle cuenta de que, por varios sitios de la capital, habían aparecido unos letreros, sobre la moral de ciertas películas que se exhiben, lo que irroga no pocos perjuicios a las Empresas, a lo que manifestó la autoridad, que ella permitía o prohibía, aquellas películas que autorizaba o no la Dirección de Seguridad.

También manifestó el gobernador, que había estado en el Royalty para visitar al señor Pérez Madrigal, y que en el despacho había recibido varias visitas para asunto de trámite.

## Reinosa Conferencia necrológica

Con motivo del 34 aniversario del ilustre Pi y Margall, en el local de Agrupación de Izquierda Republicana tuvo lugar una conferencia a cargo del republicano de la localidad don Vicente Ramos, quien, en su admirable discurso, detalló la vida del republicano desde su niñez hasta su muerte. Tuvo frases concisas para los que hoy sufren condena en la cárcel por defender un ideal. Se tocó el himno nacional al empezar el acto, y a su terminación, con una gramola que para tal objeto se encontraba en el local.

El señor Ramos fué muy aplaudido por los asistentes al acto. El Corresponsal.

**TODOS** estamos obligados a consumir lo que Santander produce  
Compre y arregle su paraguas en la FABRICA DE PARAGUAS DE PUNTIDA, 1  
Saldréis gananciosos porque compráis directamente al FABRICANTE y hacéis PATRIA, porque proporcionais trabajo al obrero  
**NO OLVIDAR** Fábrica de Paraguas PUNTIDA, 1

## ¿Por qué siguen clausuradas las Casas del Pueblo?

Las constitucionales, se arbitran medidas que hacen cada vez más difícil el ejercicio del derecho de reunión. El hecho de que un local esté o no cubierto, puede tener importancia para los organizadores de mítines, según que teman las intenciones del tiempo; pero nada influye en que los actos se desenvuelvan sin perturbaciones del orden. Las Agrupaciones políticas y sindicales tendrán que luchar desde ahora con enormes dificultades para encontrar locales adecuados, ya que, por lo general, casi todos ellos pertenecen a propietarios derechistas. Esas dificultades se venían antes utilizando los Centros obreros. Ahora, no. El ministro de la Gobernación no desconoce que infinidad de ellos permanecen clausurados gubernativamente, sin motivo legal, desde que se levantó el estado de alarma, y sobre todo desde que se restablecieron en la mayoría de las provincias las garantías constitucionales. ¿Qué apoyatura legal puede esgrimir el ministro y los gobernadores para mantener esas clausuras? ¿Qué precepto constitucional les autoriza a ello? ¿Puede hablarse de normalidad constitucional mientras las entidades políticas y profesionales legalmente constituidas tienen cerrados sus locales sin auto judicial motivado?

La resolución del Gobierno de limitar las reuniones a locales cerrados y tachados tiene escaso asidero; mas si a ello se agrega que, infringiendo la ley, se mantienen clausurados centenares de domicilios sociales de las organizaciones obreras la libertad de propaganda está reducida a su mínima expresión. de nomriaddl-

El Consejo de ministros ha decidido no autorizar la celebración de actos de propaganda sindical o política en los amplios locales abiertos —plazas de toros, estadios o campos de fútbol— que requieren las grandes concentraciones de masas. Como se ve, a medida que se van restableciendo lentamente las garan-

## La mujer que da a luz donde puede

(Viene de primera página)  
la maternidad de esa forma, diciendo más médicos, más subsidios, más "troucheau" sanitario, más... Más decoro social, señores; más humanidad, más respeto en la calle a la que va a ser madre, más amparo desde las conciencias de todos.

Por otro lado, se ponen trincheras a todo lo que contenga "maternidad libre", y esos mismos que la anatematizan, luego desamparan a la pobre mujer que, por no ser obrera de fábrica o de taller, tiene que estar bailando, a lo mejor, esos bailecitos modernos, llenos de "elegancia", para que el hijo salga o jorobado o depauperao.

Este chiquillo que ha nacido en el tren, se nos ha clavado en el alma. Como los que nacen en la linde del camino en un portal, en la casa vacía de todo, en la tartana de los gitanos, porque son chiquitos que nada más llegar, pisan abrojos. Los abrojos que nosotros les preparamos. Con lo fácil que sería, Señor, tenderles pétalos de flores, blanduras de algodón y calor de llamas!

¿Qué dices, lector? ¿Que esto ha sido un mitin? ¿Qué más da! ¿Si supieras qué a gusto se siente cuando abandona la preceptiva preteraria y el bien decir, para enseñar el alma!

"Una artista de variedades da a luz en el tren, y es trasladada a la capital gravemente enferma."

Las personas de "orden", dirán: ¡Bah, con la vida que llevan!...

Y yo digo: ¡Con la vida que esa gente las hace llevar!...

Estamos pagados. Matilde ZAPATA.

**Casa Rocillo**  
SANTOÑA  
Comidas y bebidas  
ESQUINA AL INSTITUTO  
Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

## Federación Obrera Montañesa

A NUESTRAS SECCIONES:  
No obstante los requerimientos anteriores, el Tribunal Supremo ha desestimado la petición de indulto interpuesta contra la sentencia que condenó a la última pena al compañero asturiano Florentino Prieto.  
Como ahora la concesión del indulto depende de la resolución que dicte el Gobierno, recomendamos a todas nuestras secciones se dirijan al presidente del Gobierno solicitando la concesión del indulto a favor de dicho compañero y del de cuantos se hallan en el mismo caso. Lo mismo deberán hacer cuantos compañeros individualmente quieran contribuir a fortalecer la petición.  
No se debe reparar en sacrificios, si a costa de ellos conseguimos salvar las vidas de compañeros nuestros que todo lo dieron por la causa que nos es común.  
¡Es deber de todos procurar salvar la vida de nuestros compañeros!  
¡No más penas de muerte!

**EL ALCAZAR**  
PLAZA DE NUMANCIA  
HOY, DOMINGO, GRAN BAILE  
Orquesta americana integrada por competentes profesores.

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la  
**Imprenta ANDRACA**  
Madrid, 2. Santander.  
TELEFONO, 15-14

**Casa LAS CORDERAS**  
Comidas y Bebidas  
Servicio económico  
Manzanedo, núm 19  
Frente al Instituto  
**SANTOÑA**

Señorita, ¿quiere usted ser artista?  
Acnda al estudio de variedades  
**Paramo y Montferrer**  
RUAMENOR, 26, 1.º  
(Horas, de 4 a 8 tarde)  
ENSEÑANZA, GRATIS  
TELEFONO, 28-60

**"LA IDEAL ARTÍSTICA"**  
ESTUDIO FOTO PICTÓRICO  
Especialidad en Ampliaciones al Bromoleo sobre lienzo y madera en colores naturales.  
A plazos y contado.  
Calle del Peso, 16, 1.º, derecha

El atraco del siglo

# Es asaltado un camión del Ayuntamiento de Madrid llevándose los atracadores un millón y medio de pesetas, y resultando un muerto y tres heridos

**LAS PRIMERAS NOTICIAS**

Madrid. -- A las once y cuarto de la mañana de ayer, se recibieron noticias en la Dirección general de Seguridad, de un atraco cometido en la Plaza de la Villa, momentos antes.

Según estas primeras noticias, varios individuos que se apoderaron de un autocamioneta del Ayuntamiento en el momento en que los servidores del vehículo, el chófer, dos empleados del Ayuntamiento y un obrero municipal se disponían a descargar tres millones de pesetas que habían retirado del Banco de España para pagar los sueldos y jornales del Ayuntamiento.

En estas primeras noticias se decía también que los atracadores habían logrado apoderarse de dos talegas con billetes, aunque no se precisaba la cantidad que se llevaron, y se añadía que al oponer resistencia los empleados municipales a la acción de los atracadores, éstos dispararon sobre aquéllos.

En el Equipo Quirúrgico ingresaron tres heridos, uno de ellos gravísimo, dos empleados de la Caja del Ayuntamiento y un obrero municipal.

Los pistoleros huyeron en un taxi que les esperaba en la calle del Rollo con el motor en marcha.

Aunque algunos guardias de los que prestan servicio en el Gobierno civil los persiguieron, no lograron detener al taxi, que marchó a toda velocidad por la calle del Sacramento y desapareció poco después por la calle Mayor.

**TRES MILLONES DE PESETAS**

Todos los finales del mes el auto-camión número 263 del Ayuntamiento con matrícula de Madrid número 43.417, que conduce habitualmente el chofer Vicente Amor García, domiciliado en la calle de Santa Engracia, número diez, era dedicado al transporte de las cantidades necesarias para pagar sueldos y jornales a los empleados y obreros del Ayuntamiento de Madrid.

Esta mañana se realizó el servicio como de costumbre. En el interior de la camioneta viajaban, aparte del chofer Vicente Amor, el auxiliar de Caja don Elías Calderón Gómez, de treinta y siete años, casado, habitante en la calle del Angel, número doce; el mozo de Caja, Sebastián Gómez Pérez, de treinta y cinco años, casado, que reside en la calle de Pedro Unanue, número 98; el obrero de servicio de limpieza Alvaro Fernández Canelo, de cuarenta años, que vive en la calle de San Rafael, número 24 (Carabanchel Bajo), y el guardia municipal Serapio Molina Benceja.

Todos ellos, en el auto-camión, se dirigieron al Banco de España de donde retiraron una cantidad algo superior a tres millones de pesetas, distribuidas en la forma siguiente: en una saca, pesetas, 800.000, en billetes de cincuenta; en otra, 700.000, en billetes de cien; otros cuarenta talegos con monedas de cinco pesetas, y trece, con monedas de dos y una peseta. Además, el auxiliar de Caja, don Elías Calderón, llevaba una cartera con billetes cuya cantidad exacta se ignora y que era la que completaba los tres millones de pesetas.

Los empleados del Ayuntamiento recibieron el dinero en el Banco de España normalmente y regresaron a la plaza de la villa. Al llegar el auto-camión a este lugar, paró frente a la puerta llamada de Cisneros, donde, dado lo céntrico del lugar y la hora, eran muy numerosas las personas que circulaban por allí. En el vestíbulo del Ayuntamiento se hallaban también varios guardias de policía urbana, pero ya se sabe que este Cuerpo carece de armamento.

**LA ACTITUD DE UN OBRERO**

Los empleados, así que se detuvo la camioneta frente a la puerta, ya dicha, se dispusieron a trasladar las talegas desde el automóvil a la oficina de la pagaduría. De improviso, un individuo, que se supone aguardaba apostado en un portal, se dirigió al obrero Alvaro García Fernández y le encañonó con una pistola, al tiempo que le ordenaba que pusiera los brazos en alto. El obrero atrajo hacia sí los talegos, donde llevaba millón y medio de pesetas en billetes, y entonces un individuo hizo una seña, y dos más que esperaban, uno en la plaza de la Villa y otro en la esquina de la calle del Rollo, se acercaron a la puerta de Cisneros, y dispararon sobre Alvaro García y sobre los dos empleados de caja del Ayuntamiento.

Los servidores del autocamioneta hicieron frente a los atracadores, sobre todo Alvaro García, que se negó rotundamente a soltar las talegas con billetes. Entonces, los individuos que se aproximaron al grupo, dispararon sobre los funcionarios municipales, quienes cayeron a tierra heridos, con excepción del chofer Antonio Amor y del guardia municipal Serapio Molina, que también les acompañaban, y que en el momento de ocurrir el atraco se encontraban aún en el baqué.

Los atracadores pudieron apoderarse de dos sacos, que aun conservaba en sus manos cuando yacía en el suelo herido el obrero Alvaro García, y, disparando, echaron a correr hacia la calle del Rollo, donde les esperaba un taxímetro con el motor en marcha, ocupando el vehículo.

Los atracadores pudieron apoderarse de dos sacos, que aun conservaba en sus manos cuando yacía en el suelo herido el obrero Alvaro García, y, disparando, echaron a correr hacia la calle del Rollo, donde les esperaba un taxímetro con el motor en marcha, ocupando el vehículo.

**UN GESTOR DISPARA CONTRA LOS ATRACADORES**

Da a la calle del Rollo un despacho de Comisión del Ayuntamiento. En este despacho se encontraban esta mañana a la hora de ocurrir el suceso varios gestores municipales, entre ellos el señor Morales, los cuales, al oír el tiroteo, salieron a la ventana. El señor Morales, que disponía de una pistola, hizo fuego sobre el taxi de los presuntos atracadores, y desde el primer momento pudo apreciarse que dos de los tres disparos que hizo habían hecho blanco. No obstante, el vehículo se introdujo por la calle del Sacramento y desapareció poco después por la de Mayor.

En el Gobierno civil hay un retén de guardia compuesto por individuos del Cuerpo de Seguridad, los cuales, así que oyeron los disparos, salieron a ver lo que pasaba, y cuando llegaron a la plaza de la Villa ya el vehículo cruzaba la calle del Sacramento.

**EN PERSECUCIÓN DE LOS ATRACADORES**

En algunos automóviles, pues eran muchos los que estaban estacionados en la plaza de la Villa al ocurrir el atraco, algunas personas se lanzaron por la calle Mayor con intención de alcanzar el taxi en que huían los atracadores; pero esto fué imposible. Al llegar los primeros automóviles que salieron en persecución de los actores del suceso a la calle de Bailén, perdieron la pista de éstos, por lo que se desistió de este intento.

Naturalmente, la alarma en la plaza de la Villa fué enorme. Mientras unos transeúntes, como hemos dicho, salieron en persecución de los atracadores, otros se refugiaron en los portales inmediatos y en el Ayuntamiento.

Según informes de algunos testigos, los individuos debían ser cinco: tres que intervinieron en el atraco, uno que esperaba en la calle del Rollo y otro que estaba en el taxi.

Los dos guardias que prestaban servicio en el Gobierno civil, uno de los cuales era el cabo Jerónimo Huertas, trataron en vano, en unión de sus compañeros, de detener a los atracadores; pero parece que éstos dispararon contra sus agresores, si bien ninguno de los proyectiles hizo blanco.

**FALLECE EN EL EQUIPO QUIRURGICO EL OBRERO GARCIA**

Algunas personas de las que pre-

senciaron el suceso se apresuraron a socorrer a los empleados y al obrero municipal, que habían resultado heridos por los fugitivos. Inmediatamente, en un automóvil, fueron trasladados al dispensario de urgencia de la plaza Mayor, y más tarde al equipo quirúrgico del Centro.

El obrero Alvaro García Fernández fué asistido de cuatro heridas situadas en el vientre y en la región lumbar. Su estado fué calificado de gravísimo. Posteriormente, cuando los

**Noticias del extranjero**

**EL PRESUPUESTO DE GUERRA EN EL JAPON**

de discusión, ha sido aprobado el presupuesto de guerra, que abarca un cuarenta y siete por ciento de los ingresos totales del Estado japonés.

**DESPUES DE LA REVOLUCION BRASILEÑA**

Río de Janeiro.--Continúa la policía practicando detenciones de los más significados elementos del obrerismo brasileño por suponerlos complicados en la reciente sublevación.

Varios de los líderes sindicales de la República han sido detenidos, y otros han conseguido cruzar la frontera, salvándose con ello de caer en manos de los agentes del Gobierno.

**NOTICIAS DE MEXICO**

México. -- Un amplio programa de colonización está siendo estudiado simultáneamente por los secretarios de Gobernación y de Agricultura, señores licenciados Silvano Barba González y general Saturnino Cedillo, los cuales han destinado a este objeto plausible sus vacaciones oficiales. Se trata nada menos que de construir núcleos agrícolas con un millón de campesinos mexicanos, extraídos de las regiones sobrepobladas del centro de la República y del Sur de los Estados Unidos de Norteamérica, en donde numerosos compatriotas siguen radicados solamente por falta de seguridades de trabajo remunerativo en su país, pero, quienes han mostrado gran disposición de reincorporarse a la nación si se les brinda oportunidades propicias para hacerlo. Además, se complementa el proyecto con inmigración de cien mil extranjeros preparados para las labores del campo.--AGENCIA "TRENS".

**SE CREE QUE EL SEÑOR MORALES HA HERIDO A UNO DE LOS ATRACADORES**

México. -- Por informes que obtuvimos en las oficinas de la Empresa Aero-Vías Centrales, S. A., tuvimos conocimiento de que el servicio de navegación aérea que dicha compañía tenía establecido entre la capital y Los Angeles (Cal), se reanuda el martes próximo.--AGENCIA TRENS.

**Una conquista proletaria en la República.**

Participación de Utilidades al trabajador.-- Fué firmado el primer contrato de trabajo que contiene expresamente aquella estipulación. Cincuenta por ciento para los obreros. También se les concede intervención en el Consejo de Administración en la empresa pago de honorarios. Tal es el caso, que la compañía Minera de Promotorio Durango, donde, tras una huelga general de dos semanas, acaba de firmarse el nuevo convenio de trabajo entre aquélla y el Sindicato de Empresa, constituido por mineros.-- AGENCIA "TRENS".

médicos de guardia del equipo quirúrgico del Centro se disponían a curarle, dejó de existir.

El auxiliar de Caja Elías Calderón, herida de pronóstico reservado en el codo derecho.

El ordenanza de Caja, Sebastián Gómez Pérez, fué asistido de una herida de bala de carácter leve en el dedo gordo del pié derecho.

El infortunado obrero Alvaro García era barrendero y desempeñaba este servicio percibiendo por él una pequeña gratificación. Recibió las heridas cuando se diriga contra los atracadores cuando amenazaban a los empleados municipales.

**LO QUE DICE EL ALCALDE**

Los periodistas visitaron al alcalde quien, apesadumbrado, les refirió que marchaba a casa del desgraciado Alvaro Fernández Canelo, muerto a consecuencia de las lesiones que recibiera al luchar contra uno de los atracadores.

Alvaro Fernández había ingresado en el Ayuntamiento, en julio del año 1924, de barrendero. Vivía en la calle de San Rafael, de Carabanchel. Era casado, con hijos, y su mujer estaba gravemente enferma.

El pobre Fernández Canelo tenía seis balazos en el vientre y cuatro perforaciones de intestinos.

Alvaro llevaba al hombro uno de los sacos robados, el que contenía ochocientos mil pesetas en billetes de cincuenta. El atracador le amenazó con una pistola y entonces Alvaro consiguió cogerle con una de las suyas la mano en que empuñaba el arma.

En el forcejeo con el atracador éste se encontró con la mano cogida contra el vientre del barrendero, y así, sin más movimiento que el del gatillo, el malhechor le disparó en el vientre los seis tiros.

**LO ROBADO ASCIENDE A MILLON Y MEDIO**

El alcalde confirmó que lo robado asciende, como se dijo en las primeras noticias, a millón y medio de pesetas. Esta cantidad iba repartido en dos sacos. En uno, 800.000 pesetas, en billetes de cincuenta, y en el otro iban 700.000, en billetes de cien. Todos los billetes son viejos, y de tal modo, que se hace imposible comprobar los números de sus series. El resto de la cantidad total para el pago de jornales y sueldos iba en varios sacos más con bastante plata, que los atracadores despreciaron.

**SE CREE QUE EL SEÑOR MORALES HA HERIDO A UNO DE LOS ATRACADORES**

El señor Morales, que se encontraba en uno de los balcones de su despacho y que se dió cuenta de lo que pasaba en la plaza de la Villa, sacó rápidamente su pistola y, tendiéndose en el suelo, comenzó a disparar hasta agotar el cargador.

Se supone que el señor Morales haya hecho alguna víctima entre los atracadores, pues, además de los impactos, el coche que utilizaron aquéllos tiene manchas de sangre.

**PARA NO RETRASAR EL PAGO A LOS OBREROS Y EMPLEADOS**

El alcalde dió cuenta a los periodistas de que en su coche oficial se habían dirigido unos funcionarios al Banco de España para reintegrar a los fondos municipales la cantidad robada, con objeto de no retrasar el pago a los obreros y empleados.

**MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION**

Madrid. -- El ministro de la Gobernación, al recibir al mediodía a los periodistas, les confirmó el atraco de esta mañana a los pagadores del Ayuntamiento de Madrid. Los informes oficiales coinciden con los particulares que se tienen del suceso.

Los atracadores, que eran cinco, siguieron en un taxi a los pagadores del Ayuntamiento, que habían acudido al Banco de España para hacer la saca de fondos destinada al pago de los empleados municipales como día último de mes. Estos pagadores ocupaban otro taxímetro, y al llegar a la puerta de la pagaduría del Ayuntamiento fueron rodeados por los atracadores perseguidores, los cuales hicieron varios disparos, hiriendo gravísimamente de tres balazos en el vientre a Alfonso Garvia, y de menos gravedad a Sebastián Gómez y Elías Calderón.

Los atracadores se apoderaron rápidamente de varias sacas de billetes, huyendo.

Se pudo tomar el número de la matrícula del taxi que ocupaban los atracadores, y la policía pudo encontrar el automóvil, deteniendo al chofer que le conducía.

Es de esperar --dijo el señor De Pablo Blanco-- que, dada la rapidez con que se ha actuado, puedan ser detenidos los autores del hecho.

La Dirección General de Seguridad en la comunicación que me envía me informa de que no había sido notificado a dicha Dirección el traslado de dinero, por lo cual no había podido, naturalmente, adoptar las medidas necesarias de precaución.

Es un caso --dijo el ministro-- de descuido e imprevisión del Ayuntamiento, pues tratándose de un traslado de dinero que se efectúa mensualmente, debió solicitar de la Dirección de Seguridad la correspondiente custodia. Así lo hacen todos los Bancos y particulares que necesitan realizar traslado de dinero. Recientemente se realizó un envío de oro en aeroplano, y para llevarlo hasta él se estableció la necesaria vigilancia.

Dijo también el ministro que igualmente había sido detenido el chofer del taxi que conducía a los atracadores.

**LO QUE MANIFIESTA EL DUENO DEL AUTO DE LOS ATRACADORES**

Madrid.--El chofer del automóvil que condujo a los atracadores hasta el lugar del atraco, ha manifestado en la Dirección general de Seguridad que, encontrándose en la calle Mayor, fué el coche alquilado por un individuo, que le manifestó su deseo de que le condujese a una calle bastante apartada de la que se encontraban.

En dicha calle paró el vehículo, y el ocupante del mismo llamó a otros dos individuos, que se reunieron con él, y sacando pistolas, obligaron al chofer a descender del coche.

Después de ello le dijeron que continuase con el individuo que le había alquilado el taxi, cuidándose de no pronunciar una palabra, ya que, de otra forma, dispararía su guardia contra él.

La persona que alquiló el taxi llevó al conductor hasta un sitio solitario, no cruzando con él una palabra durante el trayecto.

En el sitio donde fué llevado permaneció el chofer bajo la vigilancia del desconocido hasta después del mediodía, hora en que se le permitió que se marchase.

A preguntas sobre las personas que alquilaron su taxi, el chofer ha manifestado que, caso de verlas, las reconocería inmediatamente.

**DICE EL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD**

Madrid.--El director general de Seguridad, hablando con los periodistas en relación con el atraco efectuado en el Ayuntamiento, les manifestó que había cursado un oficio a los habilitados, y en general a todas aquellas entidades o personas que tengan que realizar pagos de importancia, lo comuniquen a la Dirección general de Seguridad, para que este centro se encargue de la protección de las cantidades que transporten.

La jornada política

El "affaire" Tayá y la discusión de los presupuestos, serán la base de la próxima semana parlamentaria que se augura plena de acontecimientos

DECLARACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid.—El presidente del Consejo de ministros recibió esta mañana a los periodistas, con quienes comentó el atraco perpetrado esta mañana en el Ayuntamiento.

El señor Chapaprieta se lamentó de lo ocurrido, diciendo que siempre es costumbre cuando se trasladan cantidades de importancia avisar a la Dirección general de Seguridad, y que hoy no se había hecho.

Ahora—añadió—tengo que darles a ustedes una rectificación de carácter político. He visto que el señor Nombela trata de entablar conversación conmigo. No he de entrar en discusión con él por medio de la Prensa, y sobre el particular diré en el Parlamento si ha lugar lo que tenga que decir.

Dijo también el jefe del Gobierno que esta noche marcha a Alicante con objeto de presidir la sesión de apertura de un Congreso económico valenciano, y que el lunes emprenderá el regreso a Madrid para asistir al Consejo que se celebrará con anterioridad al que luego presidirá su excelencia.

Agregó que había tenido una reunión con los ministros de la Guerra, Obras públicas y Marina, para tratar del traspaso de servicios a la Generalidad de Cataluña.

—¿Es cierto—le preguntó un periodista—que se ha manifestado una discrepancia a este respecto?

—No ha habido discrepancias en realidad, sino una diferencia de criterio. En la reunión de hoy se ha acordado redactar un acuerdo que se elevará a la Presidencia, por ser asunto de este departamento.

EN INSTRUCCION PUBLICA

Madrid. -- El ministro de Instrucción Pública recibió una numerosa audiencia, incluso a una Comisión de alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales, otra de la Escuela de Veterinaria, una Comisión de oficiales y auxiliares del Ministerio, que le pidió que, con arreglo a lo dispuesto por la ley de Restricciones, se suprima el sueldo se suprime el sueldo de dos mil quinientas, igualando a todos los auxiliares con el de tres mil.

También visitó al ministro una Comisión de opositores a auxiliares del Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos, cuyas oposiciones fueron suspendidas, y a los que se causa un grave trastorno, ya que han realizado gastos de preparación y residencia.

LAS DENUNCIAS DEL SEÑOR NOMBELA.—REUNION DE LA COMISION DEPURADORA

Madrid. -- Esta mañana, el subsecretario de la Presidencia, señor Eznarrizaga, llevó, a las diez y media, al Congreso el expediente promovido por las denuncias del señor Nombela, depositándolo en la subsecretaría del Parlamento.

A las once de la mañana se reunió la Comisión nombrada ayer para informar sobre la denuncia.

La reunión duró aproximadamente una hora, y el presidente, Sr. Arranz, dijo que se habían limitado a examinar los documentos remitidos por la Presidencia del Consejo y un breve cambio de impresiones, en el cual no se designó ponencia alguna y no se tomaron otros acuerdos.

La Comisión volverá a reunirse a las cuatro de esta tarde, y citará a declarar a los señores Nombela y Moreno Calvo. El primero compare-

cerá a las cuatro y media, y el segundo una hora después.

Hoy, domingo, no se reunirá la Comisión.

LOS OBREROS DEL VIADUCTO SE DECLARAN EN HUELGA

Madrid.—Esta mañana los informadores municipales recibieron noticias de que a primera hora se habían declarado en huelga los obreros que trabajan en la construcción del viaducto por solidaridad con los doscientos compañeros recientemente despedidos de dichas obras.

LO QUE DICE CHAPAPRIETA

Madrid. -- A las cinco menos cuarto de la tarde llegó a la presidencia el señor Chapaprieta, siendo interrogado por los periodistas, a los que no hizo manifestación de ninguna clase.

Después de las cinco y media de la tarde salió de su despacho el jefe del Gobierno, a quien los periodistas preguntaron si iba a despachar con el presidente de la República, contestando Chapaprieta afirmativamente.

Los reporteros insistieron pregun-

tándole si sometería a la firma el decreto de traspasos de los servicios de Obras Públicas a la Generalidad de Cataluña, respondiendo el interrogado que ignoraba si la firma tendría lugar hoy.

Al despedirse el presidente del Consejo manifestó que los ministros se reunirían en el Consejo el próximo lunes.

A las seis menos veinte llegó al domicilio del presidente de la República el señor Chapaprieta, pasando a conversar con el señor Alcalá Zamora.

Poco después llegó el ministro de la Guerra, que, sin hacer manifestaciones de ningún género a los informadores, pasó a su vez a conferenciar con los dos presidentes.

A las ocho menos veinte salieron juntos el ministro de la Guerra y el jefe del Gobierno, diciendo el señor Gil Robles a los informadores, que la referencia de lo tratado, será facilitada por el presidente del Consejo.

Este, por su parte, dijo que en la reunión celebrada no se había tratado de asuntos políticos, ya que si bien en ella había estado presente

el ministro de la Guerra, había sido para que aclarase ciertos extremos relacionados con el presupuesto de su departamento.

Acerca del traspaso de los servicios a la Generalidad de Cataluña, dijo el señor Chapaprieta que, probablemente sería firmado por el presidente a última hora de la noche, a fin de que pudiera publicarse en la "Gaceta" que aparecerá mañana.

EL "AFFAIRE" TAYA, SIGUE SIENDO COMENTADO

Madrid. -- Lo relativo al "affaire" Tayá, que por lo visto parece ser que adquirirá mayor importancia que el del "Straperlo", continúa siendo el tema de todas las conversaciones en los círculos políticos de esta capital.

Son, sobre todo, motivo de vivos comentarios, las manifestaciones hechas ayer por el señor Calvo Sotelo, respecto a la forma en que se firmó la comunicación de pago, sin el previo acuerdo del Consejo de Ministros.

Los comentarios, por supuesto, se hacen de acuerdo con la ideología y significación política de los comentaristas, ya que, mientras unos afir-

man que la cuestión carece de importancia, otros coinciden en asegurar que la cuestión es de tal índole, que se hace precisa la intervención de los tribunales de justicia.

La nota del señor Moreno Calvo, en la que se hacen protestas de inculpabilidad, es también objeto de comentarios, coincidiendo las personas de una y otra tendencia, en que, de derivarse responsabilidades en este asunto, la mayor parte de ellas recaería sobre el ex subsecretario de la Presidencia, aunque, como es natural, las salpicaduras alcanzarán también al señor Lerroux, y probablemente, a algún otro de los miembros del Gobierno, que autorizó el pago de los tres millones de pesetas.

LA PROXIMA SEMANA PARLAMENTARIA

Madrid. -- La próxima semana parlamentaria ofrece estar llena de incidencias, ya que en ella, además de lo relativo a la denuncia formulada por el señor Nombela, comenzará la discusión de los presupuestos.

Se opina, con sobrado fundamento, que en los días de actuación del Parlamento en ella se pondrá de manifiesto si el señor Chapaprieta cuenta en realidad con la confianza de las Cortes, o si la menguada votación del jueves es indicio de que dicha confianza no existe.

Por todo ello, los observadores políticos, coinciden en apreciar que la próxima semana política será pródiga en acontecimientos que quizás produzcan situaciones sensacionales en la marcha política de la República.

COMENTARIOS AL NUEVO "AFFAIRE"

Madrid.—"Ahora" dice: "Aun no se habían extinguido—dice—los ecos de la discusión del asunto Strauss, cuando ha surgido la del asunto Nombela.

El ciudadano ingenuo se pasa la mano por la frente, porque le parece recordar que hay Juzgados de guardia, buzones en el Palacio de Justicia, expedientes administrativos, pero sospecha que no debe haber nada de esto, cuando es nada menos que el Congreso de los Diputados el órgano máximo de la soberanía nacional, el que interviene como juez que esclarece, juzga y falla.

¿Será que el Parlamento tenga tiempo que malgastar? No hay día que no se le lleve algún proyecto importante.

No se dan cuenta muchos del estrago que se produce. El ejercer funciones inadecuadas, viene el desprestigio, y el Parlamento no gana nada con admitir a debate cuestiones para las que el Estado dispone de jueces y Tribunales."

"El Liberal" afirma: "Lo que sí parece claro es que para "El Debate" y para sus elementos la denuncia Nombela es menos interesante que la de Strauss... Y aunque ahora no es ya de temer que se produzca por ella ninguna crisis, los que nos negaron su solidaridad por lo del "Straperlo", tampoco la negarán por este otro asunto, que tendrá, naturalmente, su explicación sin sacar el cristo de la crisis.

No pasamos por eso de la crisis para explicar lo inexplicable. Es una explicación que puede satisfacer a esos señores diputados que, por no perder el acta, son capaces de dar todo género de facilidades. Esto no pasó nunca en las Constituyentes."

"La Libertad" manifiesta: "La conducta política del bloque puede juzgarse con la actitud del jefe visible de la Ceda, señor Gil Robles, en el asunto denunciado por el señor Nombela. Antes que la crisis, el silencio, la complicidad. Y a esto le llaman "La táctica del mal menor". Pero esta táctica tiene otro nombre: "Complicencia políticamente aprovechable".

La agresión italiana a Etiopía

Aunque ha sido desmentida la ocupación de diversas posiciones por los etíopes, se ha confirmado el avance de éstos y la retirada de los italianos en todos los frentes

El porcentaje de personas necesitadas de repatriación es tan grande que se cree que, además de los buques ya existentes para realizar estas repatriaciones, serán habilitados nuevos barcos, con el fin de poderlas realizar más rápidamente.

EL COMUNICADO ITALIANO

Roma. -- El comunicado italiano correspondiente al día de hoy, dice que en los diferentes sectores las tropas italianas siguen efectuando sus operaciones de limpieza en colaboración con la aviación, que ha bom-



Noticias de Cataluña

Barcelona.—"La Vanguardia" publica un suelto en el que, refiriéndose a la intervención del señor Tralbal en el acto de toma de posesión del señor Villalonga, dice que el Comité de la Esquerda ha desautorizado dicha intervención, y que por ello el diputado señor Tralbal, ha presentado la renuncia de su acta.



Barcelona.—En las oficinas de Prensa de la Generalidad han facilitado una nota en la que se da cuenta del premio "Prat de la Riba", instituido para premiar al mejor libro sobre la educación y formación del espíritu cívico.



Barcelona.—Ayer por la mañana se celebró el anunciado juicio contra tres individuos, uno de ellos apellidado Sendrích, que penetraron en una fábrica de la calle de Provenza, despojando de sus alhajas y dinero a los dependientes de la misma.

Más tarde, en el momento en que se iba a proceder a la detención de Sendrích, resultó muerto un guardia civil.

El fiscal solicitaba para Sendrích, que actualmente está cumpliendo condena de veinte años por otro atraco, diez años de cárcel, siendo condenado por el Tribunal a tres años y los otros dos procesados a ocho meses de prisión.

bardeado varias concentraciones enemigas, dispersándolas.

También da cuenta de que un convoy de víveres y municiones con destino a las tropas etíopes, fué bombardeado por los italianos, que lo destruyeron.

LA CONTRAOFENSIVA ABISINIA

Addis Abeba.— Aunque se ha desmentido oficialmente la toma de Goraí y Gerlogubi por las fuerzas etíopes, se ha confirmado la retirada de las columnas invasoras en los diferentes sectores del frente.

Igualmente se han recibido noticias de combates librados entre destacamentos de abisinios e italianos, habiendo llevado en la mayoría de ellos la mayor parte los invasores, siendo obligados a retirarse, abandonando en algunas ocasiones armas y material de guerra.

LA EXTENSION DE LAS SANCIONES

Ginebra. -- La secretaría permanente de Italia en Ginebra se ha dirigido a los diferentes países que están aplicando el artículo dieciséis del "Covenant" manifestándoles que su Gobierno consideraría la extensión de las sanciones al petróleo, carbón, hierro y acero, con un acto de enemistad.

Los representantes diplomáticos que han recibido esta declaración, se han limitado a levantar acta de la misma, par trasladarla sus respectivos Gobiernos.

SOBRE UNA POSIBLE AGRESION A INGLATERRA

Londres. -- En los círculos políticos se asegura que en caso de una posible agresión por parte de Italia y las fuerzas navales, al ejército inglés, Francia, fiel cumplidora del Pacto de la Sociedad de Naciones, se consideraría a su vez agraciada por los italianos y automáticamente haría armas en favor de Inglaterra.

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

Roberto Alvarez ABOGADO Alameda 1.ª, 11 Teléfono 16-64

# Cartelera de Espectáculos

## María Lisarda (COLISEVM)

Hoy, domingo. A las 4,15, 7,15, y 10,30.

### Gran éxito de la magnífica producción directa en español **ALAS SOBRE EL CHACO**

Por José Crespo, Antonio Moreno y Lupe Tovar. La guerra en el cielo de la América latina. Completará el programa **SERVICIO ESMERADO**. El martes, **EL CASO DEL PERRO AULLADOR**. El miércoles, **Fémina**. **AHÍ VIENE EL NOVIO**. El acontecimiento cómico de la semana y del año, **ANGELINA O EL HONOR DE UN BRIGADIER**. Pronto.

## GRAN CINEMA

Hoy, domingo. A las 4,30, 7,15 y 10,30. Exito clamoroso

### **EL CONDE DE MONTECRISTO**

Por Robert Donat y Elisá Landy. A las 4,30 y 10,30, dialogada en español. A las 7,15, versión original. Completará el programa **EL JARDIN DE MICKEY** (dibujo en teñicolor).

Mañana, lunes, **Fémina**. **BROADWAY POR DENTRO**, por Constance Cummings y Russ Colombo. El jueves, otro sensacional éxito: **LA ALLEGRE DIVORCIADA**, por Gingers Rogers y Fred Astaire.

**PABELLON NARBON**. Desde las 3,30: "El Conde de Montecristo", por Robert Bonat y Elisa Landi. En español, y "El jardín de Mickey".

**POPULAR VICTORIA**: "La víctima del dragón", por Warren William y Margaret Lindsay. Escalofriantes aventuras del famoso detective Philo Vance, y "Haciendo el oso", cómica.

**CINE FRONTON**. Desde las 3,30. La sensacional película española: "Sor Angélica", por Lina Yegros y el famoso actor niño Arturito Girelli.

**SALA NARBON**. A las 4,30, 7,15 y 10,30: "Sor Angélica", por Lina Yegros y el famoso actor niño Arturito Girelli. Butaca, a las 4,30 y 10,30 0,75; a las 7,15 1,25. A las 11,30, matinee: "Caballeros rústicos", por Slim Sumerville. Butaca 0,30.

**SALON VICTORIA**. A las 4,30 y 7,15: "La víctima del dragón", por Warren William y Margaret Lindsay. Sensacionales aventuras del famoso detective Philo Vance. Completará el programa: "Haciendo el oso", cómica. Butaca, a las 4,30, 0,75, a las 7,15, 1,25.

## El cierre del paso a nivel del Norte

(Por teléfono. De nuestro corresponsal en Torrelavega)

Nos comunica nuestro corresponsal en Torrelavega, que con motivo del cierre que la Compañía del Norte ha hecho en el paso a nivel en dicha ciudad, corren rumores de que mañana, lunes, cerrará el comercio sus puertas suspendiéndose los servicios de transportes a la estación.

Antes de que esto ocurra, ¿no sería posible evitarlo con una intervención del señor gobernador?

Así lo esperan los vecinos y comerciantes de Torrelavega, de la primera autoridad santanderina.

## Ayudad a los presos!

Cuarta semana de noviembre.

Bruno Alonso, 2 pesetas; amigos del Padre Zaldivar, 3,15; Higinio Andraca, 3; Martín Aspiazú, 1; recaudado por Begoña (Peña Severino Pelayo), 12; José Camus, 2; un

**GRAN SASTRERIA**  
Depósito de paños finos  
Trincheras e impermeables

**La mejor tienda**

**Miguel Guerra**  
**TORRELAVEGA**

católico, 7; Cecilia del Castillo, 2; Domingo Cifrián, 3; N. Cubría, 4; Pedro Díez Pérez, 1; Pedro Elizalde, 3; Matías Fernández, 2,05; Luis Fernández, 2; Antonio Fuentes, 1,50; Ubaldo Fuentes, 1; Vicente González, 8; Manuel Gutiérrez, 2,20; Luis Hernández, 1; Hotel Palas, 1; Domingo Imaz, 1; Sindo Leiza, 1,50; José López, 2,50; Pedro Martínez, 8; J. Maestro y amigos, 3; Ramón Oveja, 1; Alfonso Orallo, 1; Primera etapa Campogiro, 2; Jesús Ramos, 2; Antonio Rodríguez, 1; Arturo Rodríguez, 1; Feliciano Roldán, 1; Juan Ruiz, 3; Juan San Martín, 1; Serrín F. C., 1; Luis Solana, 2; Ramón Taño, 2,25; Luis Uriarte, 1; Emilio Valdeoliva, 4; Antonio Veneras, 3; Daniela Valero, 3; Antonio, 1; Carmina, 1, y Zabaleta, 2,40 pesetas.

Donativos: José Solana, 1; Luis Piñal Oveja, 2; Gerardo Ruiz, 25. Total, 139,55 pesetas.

Pro ferrocarril

## Telegramas cursados

"Presidente Consejo de Ministros: Junta Municipal Izquierda Republicana Santander, consecuente en su posición anterior, expresada constantemente, únease deseos pueblo Santander y demanda poderes públicos, sean habilitados inmediatamente créditos necesarios y realizada subasta obras para construir séptimo trozo Santander-Mediterráneo.-REBOLLO, presidente."

"Ministro Obras Públicas: Junta Municipal Izquierda Republicana, pide inmediatamente consignación créditos y subastas obras construcción séptimo trozo Santander-Mediterráneo, de acuerdo con el finme provincia Santander.- Presidente, REBOLLO."

## SE INTERESA

En la Comandancia militar de esta capital se encuentran documentos que interesan a los señores que se expresan a continuación, los que, por desconocer su domicilio, es conveniente pasen personalmente a recogerlos del expresado Centro.

Don Luis Martín Alonso, don Alredo Alday Redonet, don Julio García Delgado, don Jerónimo Benito Ramos, don Ciríaco Trueba Barquín, don Pedro Fuentes González y don Enrique Corcho Pila.

## Para muebles barato:

|| ||

**4 CAÑOS**

|| ||

**TORRELAVEGA**

## Ateneo de Santander

La Junta directiva del Ateneo hace constar, de acuerdo con las palabras pronunciadas por su presidente en la inauguración de este ciclo de conferencias de la Sección de Ciencias Morales y Políticas, que los conferenciantes tendrán libertad en la exposición de sus doctrinas y comentarios, con las limitaciones que imponen el respeto a los Poderes constituidos, a las leyes vigentes y a las personas, y en su consecuencia no se hace responsable ni solidaria de los conceptos que, rompiendo estas normas, puedan verter los conferenciantes.

## LUCHA DE CLASES

La sociedad de Obreros cristaleros de Arijá (Burgos) remite en esta fecha un telegrama al presidente de la República, que dice así:

"Excelentísimo señor presidente de la República.—Madrid.

Nombre 370 afiliados, pide indulto Florentino Prieto, condenado a muerte en Asturias, y libertad de todos los presos políticos y sociales. La Directiva."

## CONVOCATORIAS

Sociedad de Obreros dolomíticos y similares.

Por la presente se convoca a todos los compañeros que componen esta Sociedad a junta general, que se celebrará el domingo, día primero de diciembre, a las nueve de la mañana, para tratar de su reorganización.—La Comisión reorganizadora.

**Agrupación Instructiva de dependientes municipales.—Junta general extraordinaria.**

Mañana, lunes, a las cinco de la tarde en primera convocatoria y a las cinco y media en segunda, y en su local social, alameda de Jesús de Monasterio, número 24, primero, celebrará junta general extraordinaria con arreglo al siguiente orden del día:

Primero.—Nombramiento de una Comisión, para la constitución de una Mutual-Cooperativa, de tanto interés para todos.

Segundo.—Situación de un compañero suspendido.

Tercero.—Señalamiento de cantidad, si procede, para la suscripción pro presos sociales y políticos.

Por el enorme interés de los asuntos a tratar, se ruega la mayor asistencia, imponiéndose inexorablemente la multa acordada a los que falten sin causa justificada.—EL COMITE.

**Sociedad de cocineros "La Luz del Arte".**

La Sociedad de cocineros "La Luz del Arte" celebrará junta general el día 2 de diciembre, a las cuatro de la tarde, en Segismundo Moret, 5, bajo.—La Comisión.

**Apoya a la prensa obrera, que ella te devolverá multiplicado el fruto de tus sacrificios**

## CAFÉ CANTABRO

Burgos 1. -- Telef. 36-57

Grandioso éxito de los intérpretes del arte gitano

## Hermanos Ontín

Hoy, domingo, gran debut de **Lola Alcázar**

Cancionista

Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

# CARTELERA POLÍTICA

## PARTIDO SOCIALISTA

**Agrupación Socialista de Cabezón de la Sal.**

Se pone en conocimiento de los electores, incluidos o no en el Censo, que en el local de Izquierda Republicana de esta villa funciona diariamente, de seis a ocho de la tarde, y los domingos, de cuatro a seis, una oficina de información de asuntos electorales, encargada de la tramitación gratuita de las inclusiones y rectificaciones del Censo electoral.

**El Censo electoral en Peñacastillo**

Se pone en conocimiento de los ciudadanos que deseen interesarse por el derecho al sufragio electoral, que pueden hacerlo todos los días, de siete a ocho, en el local del Subcomité Socialista, Barrio de Camarreal, hasta el día 28 del corriente.

Asimismo, la Sección primera del Distrito octavo, correspondiente a los barrios de El Castro y Campogiro; estará en la Primera Etapa de Campogiro, a cargo de los camaradas Jaime Sánchez y Angel Carrera, de doce a una y de seis a siete de la tarde. -- EL SUBCOMITE.

## IZQUIERDA REPUBLICANA

La Agrupación local se complace en poner en conocimiento de todos sus afiliados, simpatizantes y en general de todas las personas de izquierdas, que en su domicilio social tienen a su disposición un censo electoral.

Es un ineludible deber, en las actuales circunstancias, el que cada republicano compruebe de por sí, si se halla incluido en el último censo, para si no realizar las oportunas reclamaciones de inclusión.

Para todas esas formalidades, así como para las rectificaciones que fuesen necesarias.

Izquierda Republicana tiene nombrada una Comisión electoral, que se reúne todos los días, de siete a nueve de la noche, en su domicilio social.

## Censo electoral

Se pone en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes, que aquellos que cumplan veintitrés años hasta el 30 del mes actual tienen derecho a que les incluyan en el censo sin más requisito que el que estén empadronados. También advertimos a todos los que cumplan veintitrés años hasta el 30 de noviembre de 1936, que tienen derecho a que les incluyan también en el censo, pues siempre que se celebren elecciones aunque sólo sea un día después de cumplir los veintitrés años, quedan automáticamente con derecho a votar. Este es un dato muy importante que deben tener en cuenta aquellas personas que estén en esta situación, necesitando para acreditar su legalización el certificado de nacimiento que los Juzgados municipales respectivos tienen obligación de facilitar gratuitamente, según decreto de la Presidencia del Gobierno de fecha 5 de abril último.—El secretario general.

**Suscripción a favor de la familia de don Luis Bello.**

Suma anterior, 395,50.

Emilia Cusidor, 5, T. Ll. D. 1, Seria Alegría, 2, F. Castillo, 1, Marciano García, 1, Antonio Peña, 1, Francisco Acevedo, 1, Antonio Alvarez, 3 Félix Martínez Aguinaga, 5, Luis Fernández Portilla, 1.

Suma, 417,50.

**Izquierda Republicana de Los Corrales de Buena.**

Tiene en su poder el Censo Electoral del Ayuntamiento, e invita a todos los afiliados y simpatizantes pasen por su domicilio, Puente, número cinco, todos los días de nueve a diez de la mañana y de cinco a seis de la tarde en cuyo local estará algún miembro de este partido y el cual

se encargará de todas las reclamaciones que haya que hacer. Esto será hasta el día 30 de noviembre del corriente año.

## PARTIDO NACIONAL REPUBLICANO

Advirtiéndole determinadas omisiones en las listas expuestas del Censo electoral, se ruega a los correligionarios y afines acudan con antelación debida a comprobar si están incluidos y, en caso contrario, se pasen por la Secretaría del partido, calle de Alfonso VIII, número 2, para informarle de la manera en que tiene que resolver su inclusión.—La Comisión.

\*\*\*

Este partido comunica a todos los ciudadanos en general, que no se dejen sorprender por ciertos agentes que dicen tener la misión de rectificar el padrón y que con este motivo recorren los domicilios particulares y sorprenden la buena fe del vecindario.—El Comité local.

## Llegada de los ingenieros Arango y Escudero

A las siete de la tarde llegaron ayer los ingenieros señores Arango y Escudero, que hoy darán una conferencia en el Teatro Pereda sobre el séptimo trozo.

Fueron recibidos por las autoridades y por representaciones de distintas entidades santanderinas, hospedándose en el Hotel Royalty.

## MUTUALIDAD

Esta Mutualidad pone en conocimiento de todos los trabajadores que ha extendido los servicios de la misma a los pueblos de Monte, Cuesto, Albericia, San Román, Peñacastillo, Reyerta, etc., y todos los que a la misma quieran pertenecer, pueden pasar por la Secretaría todos los días, de siete a nueve de la noche, Cuesta de Gibaja, número 4, entresuelo, donde se les proveerá de la hoja de inscripción. Obreros, ingresar en vuestra Mutualidad, lo mismo los que residan en la capital que en los pueblos.—LA DIRECTIVA

## Agrupación Socialista

## COMISION ELECTORAL

Muy interesante para la juventud obrera

Se advierte a todos los jóvenes de ambos sexos que cumplan los 23 años antes del 30 de noviembre de 1936, que para figurar con voto en todas las elecciones que se celebren después de dicha fecha, han de solicitar su inscripción en el Censo electoral dentro de este periodo de rectificación que se está efectuando ahora y que termina el día 30 de los corrientes. Por consiguiente, es muy importante no abandonar el ejercicio de este derecho, debiendo cuantos jóvenes obreros—hombres y mujeres—tengan cumplidos los 22 años o los suplian antes del día 30 del presente mes, pasar por nuestras oficinas, calle del Rubio, número 4, primero izquierda, donde se procederá a tomar los datos necesarios para reclamar su inclusión en el Censo electoral.

Las horas de despacho al público serán de cinco a nueve de la noche.

También ruega esta Comisión electoral a los Subcomités de los pueblos de este término, dediquen a esta labor algunos momentos, pues es muy interesante que reclamen ahora la inclusión de todos los jóvenes de ambos sexos que hayan cumplido los 22 años o los cumplan antes del próximo 30 de los corrientes.

## A NUESTROS LECTORES

Recomendamos que en estos días ha recibido **LA LIQUIDADORA**, a bajos precios, importantes lotes en **TEJIDOS, GENEROS DE PUNTO, etcétera, que los liquida a precio de verdadero SALDO. Haga sus compras en esta Casa y obtendrá gran economía.**

**LA LIQUIDADORA, Paz, 4, primer piso (FRENTE AL RASTRO)**



# LA CASA DEL MAHON

Aiarazanas, 6  
TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.  
Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

**VALE**  
por 50 céntimos de descuento.

## INFORMACION MARITIMA

### NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Una estadística En el pasado año de 1934 el número de marineros enrolados en los buques mercantes británicos ascendía a 96.916. Los extranjeros, excluyendo los "lascars", eran 7.661, y los "lascars", con inclusión de extranjeros y británicos, 42.475.

En dicho año, el número de embarcados en puertos ingleses fué de 6.724 extranjeros, incluyendo chinos y africanos; chinos, 1.534; árabes, 3.101, y 4.722 de otras regiones asiáticas.

En total el número de embarcos efectuados, incluyendo todo el personal, fué de 407.472 personas.

### NOTAS DEL PUERTO

El tráfico. Casi nulo fué el tráfico registrado ayer en nuestro puerto, ya que solamente al "Conchita", que venía con carga general de Gijón le fué despachada la entrada, y al mismo, con carga general para Bilbao, y al "Cabo Ortega", con carga general para Barcelona, fueron despachados de salida.

Los trasatlánticos tendrán que atracar en la zona de Mañá

El próximo día 2 será instalada

una balsa flotante en la parte sur del muelle número 1, para realizar algunos trabajos de sondeo.

Por este motivo, los correos que tienen su muelle de atraque en éste, tendrán necesidad de hacerlo en el número 5, situado en la zona de Mañá.

### El tiempo.

Barómetro, 764; termómetro, 11; viento S. S. W., fresco; marejada del N. W.; cielo cubierto; horizonte muy brumoso.

Probable tiempo, lluvioso y marejada del W.

### El trabajo en los muelles

En las diferentes faenas que ayer se realizaron en el puerto, se emplearon doscientos cuarenta y cinco obreros portuarios, repartidos en la carga y descarga de buques, lamacenes, levantes, etc.

### La pesca.

Continúan los pescadores adscritos a este cabildo realizando unas mareas regulares, y siendo las especies capturadas de buen tamaño y calidad. La traida ayer fué en proporción de días anteriores, cotizándose a buenos precios en la Almotacenia.

### Mareas.

Las mareas para hoy, domingo, son las siguientes:

Pleamares: mañana, 6,39, tarde,

7,6; coeficientes, 69 y 65; bajamaras: mañana, 0,38; tarde, 1,4.

Para el lunes:

Pleamares: mañana, 7,33; tarde, 8,4; coeficientes, 63 y 60; bajamaras: mañana, 7,33; tarde, 2,1.

(Para hallar la hora local hay que descontar quince minutos).

## Por la desaparición del Penal de San Cristóbal

El martes, día 26, tuvo lugar una visita a la Presidencia del Consejo de ministros, organizada por la Agrupación de Abogados A. S. O., en la que una representación de esta entidad y de la Liga de los Derechos del Hombre, acompañó a una Comisión de mujeres de Asturias, delegadas por las de aquella región que tienen familiares presos en el fuerte de San Cristóbal.

El objeto de la gestión era el de solicitar la desaparición de dicho establecimiento penitenciario, el indulto de Florentino Prieto y los demás condenados a muerte y un régimen más humano de prisiones.

Días antes, don Eduardo Ortega y Gasset las acompañó al Parlamento, donde expusieron al ministro de Estado su petición. Este prometió que haría lo posible para que fueran atendidas. También conversaron con diputados y periodistas que les hicieron objeto de manifestaciones de simpatía.

## Se ha ampliado el plazo para la rectificación del Censo electoral

El ministerio de Trabajo, Justicia y Sanidad ha publicado un decreto, en el que, atendidas las innumerables peticiones de rectificación del censo electoral, se dispone sea ampliado en 20 días el plazo que señala el artículo tercero del decreto de 7 de septiembre del corriente año, para la exposición al público de las listas de incluíbles, excluíbles o adicionales en el Censo electoral.

Así, pues, el plazo para la rectificación del censo no termina el día 30 del corriente mes, sino el día 20 del próximo. Tomen buena nota de ello los electores santanderinos.

**Taxis Salero**  
Teléfono 252  
**TORRELAVEGA**

## COLONIA PENITENCIARIA DEL DUESO

### NUEVA FABRICA DE MUEBLES DE LUJO

Exposición y venta al público en esta Colonia

Precios excepcionales para almacenistas de muebles

PIDA CATÁLOGO

Representante: Antonio de la Fuente Vargas, (Santander)

## CAPITULO DE SUCESOS

Robaron un chalet, llevándose enseres y alhajas valorados en seis mil pesetas

El día 28 del corriente penetraron unos ladrones, valiéndose de la ausencia de sus dueños, en el chalet número 13 de la Travesía de la Avenida de la República, apoderándose de enseres y alhajas, que su dueño valora en unas seis mil pesetas.

Los ladrones penetraron por una ventana, rompiendo un cristal "que es lo único que hay en la Comisaría respecto a este suceso", ya que hasta el presente no se ha podido descubrir a los autores ni recuperar nada de lo robado.

No es posible ampliar nada del asunto, ya que en el Centro policíaco se nos ha negado información re-

ferente a este caso, "para no entorpecer las diligencias".

Esperamos que éstas sean satisfactorias, pues no será porque la Prensa "ha puesto sobre aviso a los avisados cacos", que valiéndose de las noticias han logrado "escabullir el bulto".

### Detención de dos reclamados

Ayer, y por agentes de investigación criminal, se procedió a la detención de Pedro Lafuente y José María Castaños, los cuales están reclamados por los Juzgados de Coruña y Bilbao, respectivamente.

Quedaron a disposición de los reclamantes.

## Lea usted LA REGION

### Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz!

Triunfo verdadero en calidad, rozamientos, ligereza y duración sobre todas las demás marcas. RUIZ no es una marca : : más, es MUCHISIMO MEJOR : :  
ARTICULOS DE SPORT : : TALLER DE REPARACIONES  
**CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.**



CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-50 - SANTANDER



**SANTOÑA (SANTANDER)**

# ANUNCIOS PROFESIONALES

(Tarifa económica y especial)

**BAR COSMOPOLITA.** — Bailén, 4. Propietarios, Mata y Ebián, antiguos camareros. — Especialidad en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas.

**LA FERROVIARIA.**—Castilla, 14. Bebidas, cafés, comidas económicas.

**BAR VISTA ALEGRE.** — Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

**DESEO** huéspedes fijos. Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes, mucho sol. Informes, LA REGION.

**SE VENDE** aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

**FEBID** el "Exquisito" Hoja-Clarote Superior Depósito, José Navarro Astillero.

**SE VENDE**, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro cuartos de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

**SE VENDE**, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

**ROBERTO ALVAREZ**, Abogado. Alameda primera, 18. — Teléfono, 16-64.

**COMPEARIA** piso en calle céntrica; Informes esta Administración, de 9 a 7.

**INTERESA** comprar casita, preferible con un poco de terreno, o piso económico, parte oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de 6 a 7.

**VENDO** máquina de coser "Singer", propia para sastre, ciento treinta pesetas; reloj pared, quince. Todo buen uso.—Rincón, 13 segundo.

**PISO PROPIO** obtiéndose mediante renta mensual módica. Informes Cooperativa Propiedad, Velasco, 7 de cuatro a siete.

**CIRO VALLECILLO.** — Sastre. Conocido por su buen corte, esmerada confección, hechuras de trajes y abrigos, 30 pesetas; con buen forro, 40 pesetas.—Doctor Madrazo, número 18.

**PRECISANSE** agentes de publicidad para importante revista. Buena comisión. Dirigirse: Apartado 235.

**KATIUSKAS** quedan nuevas después de repararlas en el taller de zapatería "El Rápido", donde las ponen parches invisibles. Calle de Burgos, número doce, frente a "La Constancia".

**COMPRO** papeletas del Monte Piedad de máquinas coser y escribir, bicicletas y otras. Rincón, 13 - 2.

**NECESITO LOCAL** buena situación, prefiriendo calles próximas mercados. Informan esta Admón.

**BAR HABANA**, Vargas, 15. Manuel Ceballos. Tertulias proletarias.—Servicios excelentes. Visítad este bar.

**¡¡ENFERMOS!!** vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Natural" de Medicina Natural, Burgos, 2, primero. — Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7. — Miércoles y jueves, gratis.

**VEGA TRAPAGA.** — Venereo. — Sífilis.—Consulta de 11 a 2.—Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde.—Méndez Núñez, 7 segundo.

**MOTOR** eléctrico, corriente alterna, 1 C. V. se vende, en inmejorables condiciones. Informes en esta Administración.

**COMPRARIA** motor 1/2 c. v. para corriente continua. Informes en esta Admón.

**MARIANO CaBeja** Jiménez, practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios grati-

tos, todos los días hasta las diez de la mañana en Perines, 20 segundo, y recibe avisos en el estanco "Bas La Bombilla".

**ELIJA USTED UN REGALO.**—Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones. Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadrados en tela.

Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis  
**INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS.**—Apartado, 6.021, Madrid.  
Don .....  
Profesión .....  
habitante en .....  
provincia .....  
calle .....  
número .....  
obra que elige .....

## DE LA CAUSA DE CORRALES DE BUELNA

Sabemos, y por ello nos apresuramos a ponerlo en conocimiento de nuestros lectores, especialmente en el de los familiares de los procesados que defiende don José Luis Obregón, en el sumario incoado por la autoridad militar por los sucesos de Los Corrales de Buelna, que con fecha 30 de los corrientes ha sido remitido a la Sala de Justicia Militar del Tribunal Supremo el escrito por el que se formula recurso de apelación contra la sanción de que dicho abogado ha sido objeto, y de la que dimos cuenta hace pocos días.

A pesar de no ser físiame, en opinión de varios profesionales la resolución por la que el excelentísimo señor capitán general impuso la sanción conocida, el Juzgado instructor militar se ha apresurado a notificarla a los procesados que el señor García Obregón defiende, requiriéndoles para el nombramiento inmediato de otro defensor que reemplace al anterior, lo que ha motivado un gran número de protestas por parte de los realmente perjudicados.

Según hemos podido averiguar, el señor letrado mencionado, en su escrito de apelación, documentadísimo, acusa y concreta cuantas irregularidades le es factible descubrir, sin perjuicio para el secreto de su ulterior defensa de los procesados que patrocinan, en el sumario en cuestión y cita casos concretos y terminantes de coacciones y amenazas de las que, al parecer, viene siendo objeto algunos testigos que depusieron absoluta verdad respecto al ambiente que en Los Corrales se respira, hace bien pocos días.

Es decir, que si hasta ahora la cuestión se ha encerrado en los límites propios de todo sumario, sin salirse de la esfera de acción de quienes como autoridades judiciales lo dirigen, ahora va a ser el Tribunal Supremo el que conozca todo cuanto de irregular sucede, según el señor García Obregón, dentro del mismo y alrededor del mismo.

¿Cuándo vamos a terminar --preguntábamos hace bien pocos días nosotros-- con este sumario de Los Corrales de Buelna? Nos dice el señor García Obregón que, sintiéndolo mucho, por lo que afecta a cuantos hayan de ser declarados absueltos por el Consejo de guerra, él no quiere cargar con la responsabilidad de que dicho Consejo se encuentre por base de juicio con un sumario en el que no se han respetado las más elementales normas procesales, según puede observarse con una simple lectura del citado sumario.

Paciencia, repetimos, y ya llegará el día en que lo sepamos todo; todo eso que tan cuidadosamente se trata de ocultar hoy.

## Los campesinos montañeses deben conocer la verdadera situación de la "Sam" y exigir responsabilidades hasta cada cura de aldea

Las izquierdas tomen nota para divulgarlo por la provincia

Estamos consternados ante cuanto viene sucediendo en el asunto de la Cooperativa lechera la "Sam". Por deber de periódico de izquierda, estamos en la obligación de advertir, al campesino montañés primero, y a las izquierdas después, de lo que puede acontecer a un Gobierno de izquierda si antes, si en estos momentos no imponemos a unos y otros de lo que creemos está sucediendo en el aspecto de la "Sam".

Para nadie suponen un secreto las idas, venidas, vueltas y revueltas que han llevado a cabo desde cierto tiempo a esta parte, para arreglar el asunto de la "Sam", don Santos y el sacerdote don Lauro Fernández; pero para todos es un secreto las anterioridades de la "Sam", que son os aldobonazos de lo que puede en lazo brevísimo ocurrir.

Como cuestión previa, como fin de nuestra campaña, como advertencia a los campesinos montañeses, dejamos sentado que deben hacer responsables de todo cuanto ocurre a la cooperativa, a don Santos y a don Lauro, y como estos señores han tenido colaboradores en cada pueblo, en cada aldea, a estos colaboradores deben exigirles responsabilidad, que en cada párrafo, cada coadjutor de esas aldeas, de esos pueblos, que son os agentes de enganche de la Cooperativa, que han servido a esos señores desde el púlpito, desde la tribuna, desde el confesionario.

Y vamos con nuestras preguntas. ¿Y vamos con nuestra exposición. El ministro de la Guerra, en la nota contestación facilitada a la Prensa sobre el artículo insertado en estas columnas y firmado por Bruno Alonso, se dijo "QUE ACTUABA EN NOMBRE Y REPRESENTACION DEL GOBIERNO". ¿Adónde alcanza a intervención del Gobierno? ¿Qué propone con una Empresa particular? ¿Va a alcanzar la política, el dinero del Estado a sostener una industria en ruinas?

La "Sam" viene perdiendo diariamente un capital de 4.000 pesetas. Debe un total de 1.820.000 pesetas, que descomponemos: Por leche, pesetas 1.200.000; por intereses, quinientas mil; por arrastres, 50.000; y por empleados de puestos, 70.000. Para aminorar las pérdidas sentidas, ¿es verdad, señores de la "Sam" reñiten a Madrid un buen número de cajas de leche, sin que lleven marca de la fecha del día, como se vino haciendo hasta aquí para garantizar la frescura de la leche? Esta pregunta

### ADVERTENCIA IMPORTANTE

Como son innumerables los casos de devolución de letras por venta de periódicos, advertimos que estamos dispuestos a dar los nombres de corresponsales y compañeros que están en descubierto con LA REGION, para conocimiento de los Sindicatos y republicanos. No podemos hacer frente a tanto descaro.

al hacemos, a la vista de una carta enviada por un amigo de Madrid, que ha notado esto por sentir avería en la leche.

Tenemos a la vista también datos de la venta que tiene la "Sam" en Madrid, venta que alcanza a 340 cajas de 1 litro; 60, de 1/4; 20, de 1/4 (refresco); 80 ollas a granel, y 20 ollas de 40 (leche concentrada), cifras éstas que representan una venta de ocho a nueve mil litros. El precio de esta leche ha sido rebajado en los envases de litro y en la leche a granel, rebaja ésta que no ha dado los resultados apetecidos, porque la competencia ha sentado sus precios a 0,70.

¿Que demostramos la pérdida? Vea el campesino: Costo del litro de leche, 0,25; transporte a fábrica, 0,08; gastos de fabricación, 0,21,50; transporte a Madrid, 0,12,50; gastos de administración en Madrid, 0,14; costo del envase, 0,15; total, cuesta el litro de leche NOVENTA Y SEIS CENTIMOS, y se vende a SETENTA. ¿No es un negocio "redondo", perdiendo la "Sam" VEINTISEIS CENTIMOS EN LITRO? ¿Qué es lo que persigue la "Sam" con sus campesinos? ¿Elecciones? ¿Dejar un conflicto de orden público, que puede ser explotado cuando haya un Gobierno de izquierdas? No sucederá esto, por que LA REGION se dispone a advertir a los campesinos, a las izquierdas y a las autoridades, como prueba documental ofrecida en estos días.

Es decir, que toda nuestra disposición para cooperar con la "Sam", toda nuestra voluntad para que esta obra cooperativista se salvara en beneficio de la provincia, queda desde este momento negada en cumplimiento de nuestro deber como periódico de izquierdas y como periódico defensor de los intereses campesinos.

A partir de los viajes efectuados para hallar un arreglo sobre el préstamo del Banco de España, empezamos a desconfiar de que esta Cooperativa enderezara sus negocios, entregándonos desde entonces a recolectar datos que prueban de manera terminante la desastrosa administración que se lleva, datos que el campesino podrá alcanzar a ver con los datos que damos hoy.

Había un director comercial en Madrid con 12.000 pesetas de sueldo (Salgado Biempica, adepto muy afín con Calvo Sotelo, que le dio el cargo). Por incapacidad comercial, se destituyó a éste y se nombra otro

### ¿Se rehuye el poner un nombre al barco de los pescadores?

Ayer llegó a nuestro puerto el tercer vapor, de los cuatro encargados por el Gremio de Pescadores, ostentando el nombre de "Gremio número tres", y, si mal no recordamos, y por acuerdo del mismo Gremio, se convino en que el nombre del tercero, fuera el de Augusto G. de Linares y el cuarto Doctor Madrazo.

¿Nos puede decir el Gremio de pescadores a qué ha obedecido este cambio, o si es que estamos mal informados?

director con 16.000 pesetas (Mosquera, secretario de Gil Robles), pero como no había que indisponerse con Calvo Sotelo, al señor Biempica se le nombra ASESOR, o sean dos directores. Ya son de gastos 28.000 pesetas, en vez de 16.000. Se destituye al señor Mosquera, nombrando con 18.000 pesetas al señor Pombo, quien nombra a su vez un agente comercial, con 6.000 pesetas; en resumen, que en vez de hacer economías para la buena marcha de los intereses campesinos, se grava en CINCUENTA Y DOS MIL PESETAS la dirección comercial en Madrid, ya que ninguno de los destituidos DEJA DE PERCIBIR SUS HABERES, dándose el caso de que en la actualidad hay dos directores, Mosquera y Pombo, y un asesor, el señor Biempica. ¿Qué es lo que se pretende haciendo vivir a la "Sam" a pesar de sus pérdidas y ninguna rectificación en los gastos para ahorrar dinero?

¿Pero si esto no es nada! Adentrándonos en los detalles de la "Sam" el señor obispo aconseja respetar a las personas en sus cargos. Los fracasados no son sustituidos. El despilfarro continúa. ¿Qué miras se llevan los de la "Sam"? Y respetando a las personas en sus cargos, no tiene nada de extraño que el hermano del secretario del señor obispo (señor Pajares) obtenga un carguito en la "Sam" mientras que en la aldea, en la Montaña, en el pueblo entregado al trabajo, se niega el abono de la leche a los campesinos; a esos campesinos que llegaban a Reñedo recorriendo 20 y 30 kilómetros para retornar a sus casas con las manos vacías, y la negativa por delante de "no se le puede pagar".

No, campesino montañés, no. No te podemos decir nada da cuanto ocurre de gravísimo en la "Sam". Necesitamos amplia confianza en quien dede de aclarar cuanto hay en este asunto. Mucho hemos de decir, por nuestra cuenta y por escritos; pero aun adelantando que vamos a decir muchas cosas, no menos adelantamos que hemos de silenciar otras de suma importancia. ¿Que arribamos a los Tribunales? No será porque no hemos querido cooperar a la prosperidad de la "Sam"; pero, aún así y todo, LOS HECHOS QUE SE VAN A DAR SERAN LOS QUE ENJUICIAMOS ESTAS INFORMACIONES A LAS QUE DAMOS COMIENZO HOY.

L. MALUMBRES.

## POR LOS CAIDOS Y POR LOS PRESOS

"La represeión gubernamental habida después del pasado movimiento revolucionario de octubre, ha traído como consecuencia un balance triste para nuestro país. Más de treinta mil hombres están presos, lo que crea una terrible situación a millares de familiares, que se ven privados de todo sustento y apoyo. Cerca de un centenar de antifascistas están condenados a la pena de muerte. Meses y meses llevan en la duña de si serán o no ejecutados, incertidumbre que pesa angustiosamente sobre ellos y sobre sus familias. El Gobierno no se decide a indultarlos, y, sin embargo, es necesario acabar urgentemente con esa crueldad que toma caracteres de refinada tortura.

Los Tribunales militares y de urgencia continúan día a día dictando nuevas abrumadoras sentencias, que aumentan la desesperación en millares de hogares modestos. La Ley de Vagos y Maleantes es dirigida contra ciudadanos honrados, trabajadores de toda la vida, por el sólo delito de acusárseles de activos militantes antifascistas.

Ante estas realidades; ante la intensificación por parte de la reacción de las medidas represivas, nosotros, hombres y organizaciones en cuyos ideales está profundamente arraigado el sentimiento democrático y de justicia, queremos demostrar el ansia popular de liberación, la repulsa que en toda conciencia honrada producen los métodos arbitrarios utilizados contra las masas populares. Para ello organizamos una recogida de firmas en toda España, del 15 de noviembre al 31 de diciembre, CONTRA LAS EJECUCIONES Y LA PENA DE MUERTE; CONTRA LA APLICACION DE LA LEY DE VAGOS Y MALEANTES; POR UN REGIMEN MAS HUMANO EN LAS CARCELES Y PRESIDIOS, POR LA LIBERACION DE LOS PRESOS POLITICOS Y SOCIALES, en la seguridad de que nos veremos asistidos por el entusiasmo y el calor del pueblo que trabaja y piensa.

Madrid, noviembre de 1935.

Ramón del Valle Inclán; Juan García Morales; Ramón J. Sender, José Giral, Agrupación de Abogados ASO, Liga Española de los Derechos del Hombre, Comité nacional pro amnistía, Socorro Rojo Internacional, Juventudes nacionales de Izquierda Republicana, Comité nacional de Ayuda a las víctimas de Octubre, Concentración Popular Antifascista, Izquierda Radical Socialista; Partido Comunista, Unión Republicana Femenina, Confederación General del Trabajo Unitaria, Socorro Obrero Español.

### Cómo se "revisa" el Censo

## Por reclamar ante notario contra el escamoteo de las listas electorales les detienen por reunión ilegal

En Laborcillas, pueblo de la provincia de Granada, se ha dado el caso seguramente más curioso de los que acreditan el sistema caciquil puesto en práctica para sabotear la revisión del Censo electoral.

No sólo no se expusieron las listas al público, sino que la Casa-Ayuntamiento permaneció cerrada, haciendo imposible que ningún ciudadano pudiera ver tales listas.

Una Comisión de electores se trasladó a Granada, y en visita hecha al jefe de Estadística pudieron comprobar la exclusión del Censo de gran número de vecinos, "por haber perdido la vecindad", cosa absolutamente inexacta. La referida Comisión encargó al comerciante granadino don Antonio Molero, que requiriera a un notario para que diera fe de lo ocurrido. El señor Molero cumplió el encargo, llevando a Laborcillas al notario de Guadix don Eduardo Valenzuela, quien, después de las oportunas comprobaciones,

levantó el acta correspondiente y regresó a su residencia.

El señor Molero quedó en Morera, en la casa de un cuñado suyo, a esperar la hora del tren para Granada. Se le reunieron otros hermanos políticos y sobrinos, en total seis personas, contando al repetido señor Molero.

Pues bien; avisada la Guardia civil, se presentó en la casa indicada, procediendo a la detención de todos los presentes bajo pretexto de reunión ilegal. Veinte horas después de conducidos a la cárcel de Laborcillas, fueron puestos en libertad "provisional" por el sargento de la Guardia civil.

Así es cómo las derechas imperantes procuran disipar el temor que les inspira una consulta electoral: impidiendo la revisión de las listas del Censo y mandando prender a los ciudadanos que recurren a medios legales para hacer valer su derecho.



SEXTO ANIVERSARIO  
DE LA SEÑORA

**Doña Isolina Martínez Fernández**

Falleció en Ampuero el día 2 de diciembre de 1929  
A LOS 28 AÑOS DE EDAD

Su esposo don Moisés Aguilera: sus hijos, Consuelo, Moisés, Ana María y Antonio; hermano político, don Emilio Aguilera (del Comercio de Astillero), y demás familia,

RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios y se dignen asistir a los funerales que se celebrarán en la iglesia parroquial de Ampuero y en la Bien Aparecida, de Marrón, favor por el cual quedarán agradecidos.

Ampuero, 1 de diciembre de 1935.